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ASIGNATURA: QUIMICA

INSTRUCCIONES:
1. Elestudiante elegira y contestara a SOLO CINCO preguntas de entre todas las propuestas.
Si se contestan a mas preguntas de las indicadas, el exceso no se corregird; sélo las 5 primeras.

Todas las preguntas tienen la misma puntuacién: 2 puntos

Si en una pregunta se hace referencia a un proceso quimico, el alumno tendré que expresar este

proceso con la correspondiente ecuacion quimica ajustada.

5. Todas las RESPUESTAS deberan ser JUSTIFICADAS de forma razonada para poder obtener la maxima
calificacién en las mismas.

6. Tiene gran importancia la claridad y la coherencra en la exposicién, asi como el rigor y la premsn.‘m de los

conceptos involucrados.

7. Se valorara positivamente la inclusién de diagramas, esquemas, dibujos, etc., asi cormo la presentacion
del ejercicio (orden y limpieza), la ortografia y la calidad de redaccion. Por errores ortogréficos graves,

falta de orden, limpieza o mala redaccién podra bajarse la calificacion.
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Pregunta 1.- Razone sobre la veracidad o falsedad de las siguientes afirmaciones: (0,4 puntos/apartado)
a) Un orbital puede estar ocupado por dos electrones con los cuatro numeros cuanticos iguales.
b) El flior es el elemento neutro mas electronegativo de toda la tabla periodica.
c) El &tomo de rubidio neutro es mas grande que el atomo de potasio neutro, y méas pequefio que el atomo de .
estroncio neutro. _
d) La energia de red del compuesto i6nico KCI es més negativa que la energia de red del compuesto i6nico KI.
e) Las sustancias covalentes atbmicas, como el diamante, presentan puntos de fusién muy elevados.

Pregunta 2.- a) Una muestra impura de 15 gramos dé sulfuro de hierro(ll) reacciona con un rendimiento del
100% con una disolucién acuosa de &cido clorhidrico en exceso para dar lugar a una disolucién de cloruro de
hierro(ll) y sulfuro de hidrégeno (gas). Si se recogen 2,75 litros de sulfuro de hidrégeno a 273 Ky 1 atm de

presion, calcule la pureza de la muestra de sulfuro de hierro(ll) inicial. (1 punto)
b) Calcule la masa de cloruro de hierro(ll) resultante de la reaccién del apartado a. (0,5 puntos)
¢) Indigue el nimero de moles del reactivo en exceso que se consumen en la reacciéon del apartado a. (0,5

puntos)
Datos: Masas atomicas Fe=558; S= 32,1, Cl = 35,5 g/mol. R = 0,082 L-atm ‘mol"-K-!

Pregunta 3.- En un laboratorio se disponen de dos electrodos metalicos de aluminio y hierro, asi como de dos
disoluciones 1 M de FeClz y AICls.

a) Dibuje el esquema de una pila que se podria construir a partir de dichos electrodos y disoluciones. Incluya los
elementos necesarios (cables, voltimetro, puente iénico) e indique la direccién del flujo de electrones. (0, 75
puntos)

b) Ajuste la reaccién segin el método i6n-electrén y calcule la fuerza electromotriz o potencial estandar de la
pila. (0,75 puntos) -

) ¢ Qué es la electrdlisis? (0,5 puntos)

Datos: Potenciales estandar de reduccién E°(ARY/Al) = -1,66 V; E°(Fe?*/Fe) = -0,44 V.
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Pregunta 4.- La densidad del acido clorhidrico concentrado comercial en disolucién acuosa es de 1,18 g/mL y
tiene una riqueza en peso de HCI del 35%(m/m), es decir, 35 gramos de HCI por cada 100 gramos de disolucién.
Responda a las siguientes cuestiones:

a) Se desea preparar una disolucién acuosa de 750 mL con una concentracion 0,8 M de HCI. Calcule el volumen
de HCI comercial necesario para preparar dicha disolucion. (0,75 puntos)

b) El HCI reacciona rapidamente con amoniaco (azano) en una reacciéon de neutralizacion acido-base para dar
lugar a cloruro de amonio (NH4Cl). ; Qué cantidad de HCI 0,8 M, en mililitros, es necesaria para que reaccionen
completamente 100 mL de una disolucién de amoniaco (azano) 0,3 M? ; Cuantos gramos de cloruro de amonio
se produciran? (0,75 puntos)

c) Sabiendo que el amoniaco o azano es una base débil, determine cualitativamente el caracter acido, basico o
neutro de la disolucién resultante de cloruro de amonio del apartado b. (0,5 puntos)

Datos: Masas atémicas: H = 1,0; Cl = 35,5; N =14,0 g/mol.

Pregunta 5.- a) Ponga un ejemplo de una molécula organica que presente isomeria espacial (esterecisomeria)
cis/trans y que tenga una funcion alcohol. (0,5 puntos)

b) Ponga un ejemplo de una molécula que presente isomeria dptica y que tenga una funcién amina. Identmque
el carbono asimetrico en dicha molécula. (0,25 puntos)

c¢) Indique, con la formula desarrollada, cuatro de los isémeros de un compuesto organico con férmula molecular
CsHsO y nombre correctamente dichos compuestos. (1,25 puntos)

Pregunta 6.- Ordene, razonadamente, las siguientes especies quimicas: (0,5 puntos/apartado)
a) en orden creciente de puntos de fusién: Clz. H20, SiO2, CCls

b) en orden creciente de polaridad de enlace: CI-Cl, C-Cl, C-F

c) en orden decreciente de afinidad electronica: Ar, Cl, F

d) en orden decreciente de radio idnico: N¥, F-, O

Pregunta 7.- La reaccion directa de la especie A y la especie B para dar lugar a C es de primer orden con
respecto a ambos reactivos. Cuando la concentracién de A es 0,15 mol - L'y B es 0,50 mol - L', la velocidad de
la reaccién es igual a 2,5-10° mol-L-'-s1.

a) Determine el valor de la constante de velocidad de la reaccion. (0,5 puntos)

b) Calcule la velocidad de reaccién cuando duplicamos las concentraciones de A y B. (0,5 puntos).

¢) Al afiadir un catalizador, la energia de activacion se reduce y la constante de velocidad de la reaccién directa
catalizada pasa a ser el doble que en la reaccién no catalizada. Determine la velocidad de reaccién para las
concentraciones: [A] = 0,15 mol -L-'y [B] = 0,50 mol-L. (0,5 puntos)

d) Indique razonadamente como variara la velocidad de reaccién si se disminuye la temperatura. (0,5 puntos)

Pregunta 8.- La descomposicion de un compuesto en estado gaseoso A tiene lugar a alta temperatura segun la
reaccion:
Al@ <= B(9)+C(9)
A 250 °C la constante de equilibrio Kc es igual a 10. Si se introducen 1,2 moles de A en un matraz cerrado de 2
L y se deja al sistema que alcance el equilibrio:
a) Calcule las concentraciones de todas las especies (A, B y C) en el equilibrio. (0,75 puntos)
b) Calcule la Kp y la presion total del sistema en el equilibrio. (0,75 puntos).
¢) ¢ Hacia dénde se desplazara el equilibrio si el volumen del recipiente se reduce a la mitad? (0,5 puntos)

Datos: R = 0,082 L-atm ‘mol'-K-!
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Pregunta 9.- a) Se dispone de 10 mL una disolucién de nitrato de plata 0,1 M y de 10 mL una disolucion de
+ cloruro de sodio 0,2 M. Sabiendo que el producto de solubilidad del cloruro .de plata es 1,7 - 101° a 25°C,
determine si precipitara cloruro de plata al mezclar dichas disoluciones (asumiendo que los volimenes son

aditivos). (1 punto) _

b) Calcule la solubilidad del cloruro de plata en agua (en g/L) a partir del producto de solubilidad (1,7 - 10-'°) a
25°C. (0,5 puntos)

c) Indique las diferencias entre una dJsolucuf)n saturada, insaturada y sobresaturada. (0,5 puntos)

Datos: Masas atomicas: Ag = 107,9; Cl = 35,5 g/mol.

Pregunta 10.- a) Escriba la férmula semidesarrollada de los siguientes compuestos: (0,25 puntos por apartado)
i) 3-metilpent-1-ino i) 1-metilciclobutano iii) but-2-en-1-ol iv) butanoato de etilo v) 2-aminoetan-1-ol

b) Indique, justificadamente, si los compuestos del apartado a pueden presentar estereocisomeria (isomeria
espacial), de tipo geométrica (cis-trans) u 6ptica. (0,15 puntos por apartado)
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ER:TERlos ESPECIFICOS DE CORRECCION:

1. Criterios de calificacién de cuestiones teéricas:

- En las cuestiones no numéricas la valoracién reflejara si la nomenclatura quimica usual y los conceptos
involucrados se aplican correctamente.

- Se valorara positivamente la inclusién de diagramas, esquemas, dibujos, etc., que ayuden a la comprensién
de la respuesta por parte del corrector. Tiene gran lmportam:la la claridad y la coherencia en la exposicién, asl
como el rigor y la precision de los

conceptos involucrados.

2. Criterios de calificacion de los problemas numéricos:

En la puntuacion se valorara principalmente:

- El proceso de resolucién del problema, la coherencia en el planteamiento y el manejo adecuado de los
conceptos basicos, teniendo menor valor las manipulaciones algebraicas.

- En caso de error algebraico/aritmético no se podra asignar la maxima calificacién a la pregunta, si bien sélo
se penalizara gravemente una solucién incorrecta cuando ésta sea incoherente.

- Los razonamientos, explicaciones y justificaciones del desarrollo del problema. La reduccién del: problema a
meras expresiones matematicas sin ningun tipo de razonamientos, justificaciones o explicaciones supone que
el problema no se califique con la maxima puntuacion.

- El uso correcto de las unidades.

- En los problemas donde haya que resolver varios apartados y en los que la solucién obtemda en uno de ellos
sea imprescindible para la resolucién del siguiente, se puntuara éste independientemente del resultado
anterior, excepto si alguno de los resultados es manifiestamente incoherente.
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